

首届“多多农研科技大赛”决赛结果揭晓 我省“智多莓”队获AI组亚军

历经120天的激烈竞争，首届“多多农研科技大赛”决赛结果于12月16日揭晓。由中国农业科学院、中国农业大学、国家农业智能装备工程研究中心和比利时根特大学的青年科学家组成的CyberFarmer·HortiGraph联队获得AI组冠军，我省“智多莓”队获AI组亚军；荷兰阿姆斯特丹的AiCU队获得季军。



参赛 4支AI队与4支顶尖农人队“同台”竞技

“多多农研科技大赛”是在联合国粮农组织指导下，由中国农业大学和拼多多联合举办的国内首届“人工智能VS顶尖农人”的数字农业种植竞赛。

7月22日开始，经过初选入围决赛的4支AI队伍分别在阿姆斯特丹、北京、南京和昆明等地，远程控制位于富民县国家高原云果产业园内的智能化温室，利用尖端数字设备和人工智能，远程种植草莓。4支顶尖农人队伍则亲临比赛现场，依靠种植经验，与AI队伍在草莓的品质、产量、投入产出比等指标上展开全面比拼。

此次大赛评委及科学顾问团队阵容豪华，汇聚了中国数字农业领域的诸多顶级专家，评委会由中国工程院院士赵春江领衔。12月16日，大赛评委会公布比赛结果：CyberFarmer·HortiGraph联队获得冠军，AI组亚军和季军分别由云南的“智多莓”队和荷兰阿姆斯特丹的AiCU队获得。安徽省长丰县4名女性农人组成的艳九天队拔得头筹，获得顶尖农人组卓越奖，辽宁丹东的圣野浆果队和来自江苏句容的纪荣喜劳模工作队分别获得顶尖农人组的先锋奖和创新奖。

比拼 AI组的草莓产量高于顶尖农人组

在多多农研科技大赛中，AI队伍和顶尖农人队伍进行了比拼——“机器能否在农业种植领域战胜人？”

12月16日，大赛评委会揭晓了产量、投入产出比和甜度三项指标的对战结果：AI组的草莓产量平均值高于传统农人组平均值196.32%；AI组投入产出比平均值高出传统农人组平均值75.51%；传统农人组的果实甜度整体均值高出AI组5.24%以上。

“AI组对水肥、温度和空气湿度都有较好的控制，这促进了植株快速生长，并开花挂果，实现了较好的产量。传统组栽培基质含水量少，果实甜度更高。”大赛技术支持专家、云南省农科院研究

员阮继伟表示。

在4个月的决赛期间，参赛的AI队伍建构了各自的草莓AI种植管控系统，让AI模仿人类专家，实现了草莓种植的自动化。比赛过程中，每支队伍的草莓AI种植管控系统，均通过传感器获取外部环境、水肥等数据，再基于设定的草莓生长模型，向控制草莓生长的外部设备输出决策。而AI决策的及时性和准确性决定了AI队伍的比赛成绩。

CyberFarmer·HortiGraph联队正是基于知识图谱，构建了一套更为“聪明”的草莓AI种植管控系统，最终在产量和投入产出比上都取得最高分，获得AI组冠军。

发展 AI农业成果将运用在田间地头

“我们希望能建立一个长期的、规模化的竞技平台，通过全国‘顶尖农人’和世界‘人工智能’的切磋与较量，探索出一批适用于小农生产模式的，低成本、可复制的AI农业应用，并通过把人工经验数字化，为农产区提供植物AI种植模型。”拼多多副总裁陈秋表示。

此次参赛的各支队伍，在享受探索人工智能在农业应用的喜悦之时，也开始尝试将比赛成果应用到田间地头。

AI组亚军“智多莓”队来自云南，比赛期间，“智多莓”队便留意如何让比赛成果惠及中小草莓种植户。10月31日

起，“智多莓”队向昆明市滇池西岸的一百余户草莓种植户提供AI种植支持服务，并和其他3支参赛顶尖农人队伍达成合作意向，帮助他们在产地建设数字农业工作站，提高草莓种植的经济效益和环境保护水平。

CyberFarmer·HortiGraph联队也决定将比赛成果进行商业转化，并着手建立一个标准化的草莓知识库，将种植草莓的相关数据标准化成知识，向全国草莓种植户开放，使小农户也可以获得顶尖专家的种植经验。

本报记者 朱婉琪 摄影报道

六大银行“叫停”靠档计息 提前支取定期存款 明年起只算活期利息

靠档计息类产品提前支取规则改变了。12月14日，六大银行（中国建设银行、中国工商银行、中国农业银行、中国邮政储蓄银行、交通银行、中国银行）发布公告，“叫停”靠档计息产品，称自2021年1月1日起，对于“提前支取、靠档计息”的存款产品，调整提前支取时适用的计息规则。

调整方式

- 如在调整日（含）后提前支取，将按照支取日人民币活期存款挂牌利率计息；
- 如在调整日（不含）前提前支取，仍按照原方式计息；
- 如未提前支取，利息不受影响。

举例

以10万元约定1年存期为例，若客户在存款10个月时办理全额提前支取来计算。

调整前：根据最接近的6个月靠档利率计算利息，剩下的4个月按活期存款挂牌利率计息。

调整后：全部存款天数均按照活期存款挂牌利率计息；到期支取则按一年期利率计算。



为什么要调整计息规则？ 有利于金融市场稳健运行

“靠档计息存款产品”全称是“定期存款提前支取靠档计息产品”，是指定期存款在提前支取时按照实际存入时间最近的一档存款利率计息，剩余部分按照活期计息。这样一来，储户既能享受定期产品的高收益，又能享受活期产品的流动性。靠档计息定期存款一般包含大额存单和智能存款。

记者了解到，很多中小银行曾一度靠档计息产品揽储，受到颇多争议，因其违反了《储蓄管理条例》中的相关规定。

据报道，2019年12月，有关监管部门通过窗口指导的方式，要求银行在全国范围内立即停止办理关于定期存款提前支取靠档计息的相关业务，并逐步压缩该类

业务存量。今年3月，央行下发《中国人民银行关于加强存款利率管理的通知》，其中明确提出“严格执行存款利率和计结息管理有关规定，整改定期存款提前支取靠档计息等不规范存款‘创新’产品”“指导市场利率定价自律机制加强存款利率自律管理”“将存款类金融机构执行存款利率管理规定和自律要求情况纳入宏观审慎评估（MPA）”。至此，该类产品进入清退阶段。

今年5月前后，有部分中小银行已经宣布清盘靠档计息产品，而本次六大行对靠档计息存款产品的“叫停”也将进一步压降此类产品潜藏的流动性风险，有利于金融市场的稳健运行。

走访 昆明国有商业银行已接到通知

12月16日，记者走访了昆明多家国有商业银行，银行工作人员均表示，此前的靠档计息产品明年将调整计息规则，如果按期提取，利率不变；如果提前支取，则按照活期利率计算。

某国有商业银行工作人员说：“不同的

存期对应不同的利率水平，靠档计息产品往往是存款期限越久，利率越高。但提前支取的利率也没那么低，而且流动性还大大提高。只要储户按照存款期限到期支取，利率依然保持不变。如果需要提前支取，就要按照活期利率计算，目前活期利率为0.3%。”

声音 此举是“一刀切”的行为

记者走访时了解到，不少市民认为此举是“一刀切”的行为。“明年起，一定要存够期限才能获得高利息，只要提前支取就全部以活期利息计算，那万一我有急事，一定要把钱取出来，岂不是白存了？活期利息太低，不符合我的预期。”王女士说。

赵奶奶平时不会理财，便将钱全存在

银行。“存钱的时候选了大额存单，存期长、利率高，还能靠档计息。但现在计息规则变了，我想在年底之前全部取出来，至少获得的利息多一些。”此外，赵奶奶另有疑问：“当初存钱时双方做了约定，现在银行怎么单方面就改了？”

本报记者 孙江荭